厦門口記 **T**16

2023年1月10日 星期二 责编/林冰彬 美编/骆颖玫

> 系列精心策划 的十周年主题 活动,擦亮荣誉品 牌、凝聚警心士气; 一个全省首创的 "留学生创新创业 实习基地",服务厦 门经济社会发展和 人才强市战略;一 部原创的微视频 《向人民满意而 行》,展现特区警察 的魅力,在全国 700多部参赛作品 中脱颖而出……

公安局出入境管理局

厦门市公安局 出入境管理局(以 下简称"厦门出入 境")用一项项切实 举措,守正创新,踔 厉奋发,在新时代 新征程上忠诚履行 党和人民赋予的使 命任务。

荣誉

再接再厉建新功

不忘初心向未来

海路厦门出入境大厦,相关领

导嘉宾、知名学者代表、公安

先进集体英模代表、台胞台企

代表、留学生代表共聚一堂,

国务院授予厦门出入境"模范 出入境管理处"荣誉称号十周

年"擎旗奋进向未来"主题活

出入境集体二等功奖状,对这

个有着光荣历史的集体在服

务管理中推陈出新、打击整治

上重拳出击、服务保障厦门经

济社会发展等方面给予充分

外"教授潘维廉畅谈厦门出入

境带给他的不一样感受,台胞

台企代表讲述出入境服务中

的暖心故事。厦门出入境女

警倾情演绎原创首发队歌《与

忠诚同行》。华侨大学华文学

院留学生们与厦门出入境民

警共同演唱《世界一家》,将活

英模代表微访谈活动中,时代

楷模陈清洲、漳州110和来自

四川省自贡市、福建省龙岩

市、石狮市等地的公安先进集

体英模代表,围绕永葆本色再

出发、不忘初心向未来的话

在随后的公安先进集体

动气氛推向高潮。

题,展开交流分享。

活动中,厦门大学"不见

福建省公安厅授予厦门

动拉开帷幕。

2022年5月18日,在镇



第三个"中国人民警察节"特别报道

▲第三个中国人民警察节来临 之际,厦门出入境再次为青年民 警进行荣誉教育。

传承

设立标兵工作室 让荣誉永不褪色

在厦门出入境三楼崭新的"巾帼 标兵工作室"里,全国"三八红旗手"蓝 琳正向年轻民警一对一授课,小到一 个引领手势的细节,大到出入境法规 条文,她都耐心讲解。

据介绍,"巾帼标兵工作室"2022年 5月份成立揭牌,设有初心课堂、练兵课 堂、示范课堂、交流学堂等,设计了窗口 服务群众工作方法、外国人签证证件办 理、文明定式服务规范等多个课程。

厦门出入境充分发挥全国"巾帼 文明岗"、全国"三八红旗手"等先进集 体和民警个人荣誉称号的示范引领作 用,借助蓝琳等一批先进典型的传帮 带教,通过工作室创新练兵方式,丰富 练兵载体,进一步提高全警的政治素 质和业务能力,带动培养出更多业务 尖兵,引领推动全警实战练兵科学发 展、纵深发展,不断提高公安出入境管 理能力水平。



创新

全省首创留学生服务举措 助力人才引进

去年6月24日,"留学生创新创业 实习基地"和"国际留学人员创业就业 基地"正式揭牌启用,在全省属于首 创。该项目是厦门市公安局2022年 "我为群众办实事"十大重点项目之一。

建设"留学生创新创业实习基地" 是厦门市公安局出入境管理局主动服 务全市经济社会发展和人才强市战略, 深化"放管服"改革的又一重要举措,对 助推高素质高颜值现代化国际化城市 建设和高质量发展具有重要意义。

厦门出入境联合相关部门选择在 有资质的公司设立分站,由在厦高校 选派留学生到分站实习,形成了"基 地+分站+高校+留学生"的模式,搭建 起了一条政府、高校、企业合作共赢的 纽带和桥梁,为厦门产业发展需求孵 化和输送国际人才。

"我非常满意编剧工作,我喜欢写 故事。"厦门大学英国籍留学生丹尼 尔·梅耶斯说,他认为这份实习岗位非 常适合他。丹尼尔等留学生是"留学 生创新创业实习基地"首批与厦门企 业签约的留学生。

工作亮点

- ■圆满举办获国务院命名 表彰10周年主题活动。
- 成功牵头侦办"2·25"组
- 织他人偷越国(边)境专案。 ●全省率先建设留学生创
- 新创业实习基地。
- ●全省首创成立"出入境信
- 向上争取出入境优惠政 策获得突破
- ●荣立"集体二等功",队伍 建设冉上新台阶
- ●成立"厦门出入境巾帼标
- 兵工作室" ●各项工作排名全省前列。
- ●原创的微视频《向人民满 意而行》, 荣获国家移民管理局 "NIA·新视界"微视频大赛形象
- 宣传片作品二等奖。 ●高效推进赴金游办证中

心搬迁升级工作。

厦门出入境争当打造台 胞台企登陆第一家园第一站 的"先行者",积极走访台商台 胞,主动对接市委台港澳办等 部门,了解台胞台企需求,通 过延伸服务、精准服务、上门 服务等举措落实落细台胞台 企服务工作。

2022年以来,厦门出入境 总结吸收台胞台企服务站及 岛外四个行政服务中心受理 台胞证的成功经验,积极与相 关派出所探讨对接将台胞证 换发业务延伸至派出所窗口 的举措,设立台胞服务专窗, 为辖区内台湾居民提供办证 便利,实现"就近办、马上办"。

在走访在厦台资企业时, 厦门出入境民警对部分台湾 员工较多的企业,适时上门集 中办理台胞证换发等业务,为 企业员工和企业生产提供便 利。

服务

最大化发挥 智能签注设备功效

在厦门出入境一楼智 慧服务厅,一位需要去澳门 旅游的居民在"出入境智能 签注设备"机上插入证件, 简单在触摸屏上操作几步, 很快签注打印后的证件就 缓缓移出,以往需要到人工 窗口排队申请,智能设备上 几分钟就能自助办完。

这些智能设备是2022 年11月1日起,厦门出入境 按照国家移民管理局的要 求,重新启用智能签注设备 受理内地居民赴澳门旅游 签注申请业务,让智能签注 设备便民惠警的功效最大 化发挥

据介绍,启用智能签注 设备受理内地居民申请赴



澳门旅游签注业务以来,厦 门出入境办理业务量接近 全省受理量的一半,深受办 证群众欢迎。

同时,厦门出入境还进 一步优化境外人员服务管理 工作,其中外籍人才及家属 申请永久居留量排名全省前 列。

管理

科技赋能信息强警 "獴猎"专项成效突出



2022年5月18日,厦 门出入境立足实际,积极探 索数智赋能,整合各方数据 资源,建立全省首个出入境 信息研判中心。

该中心的大屏幕前,厦 门出入境负责信息分析的民 警通过大数据、图表等方式, 进行精准研判。从正式启用 以来,该中心在查处跨境赌诈 违法犯罪、排查整治"三非"人 员方面发挥不小的作用。

据介绍,2022年以来, 厦门出入境作为市局牵头 单位,扎实推进全市公安机 关开展"獴猎"专项行动,严 厉打击妨害国边境管理违 法犯罪活动,有效震慑涉非 法出境入境的跨境赌博、诈 骗违法犯罪,打击成效显 著,并牵头侦办多起公安 部、省厅督办专案,受到公 安部"獴猎"办通报表扬和 各级领导高度肯定。

原创作品获二等奖 展现特区警察担当

厦门出入境"誉・境" 党群空间里,民警对着国 务院授予的"模范出入境 管理处"荣誉称号奖牌庄 严敬礼;镜头切换到服务 窗口,一位台胞着急要回 老家把药带给生病的母 亲,民警在专窗迅速为他 办妥;镜头再切换,民警蹲 下身依依不舍地与妻子、 女儿告别,毅然踏上开往 疫情防控一线的警车……

这部厦门出入境原创 的微视频《向人民满意而 行》,素材取自真实、感人 的厦门出入境民警日常工 作和生活,从全国763部参 赛作品中脱颖而出,获得 由国家移民管理局主办的 第二届"NIA·新视界"微视

等奖。全国公安出入境管 理部门中仅5家单位上榜, 厦门出入境是全省唯一获 得奖项的公安出入境管理 部门。 在文化强警方面,厦门

频大赛形象宣传片作品二

出入境奋勇争先,MV《与 忠诚同行》、纪录片《擎旗奋 进向未来》等多部作品多次 在各类短视频比赛中荣获 佳绩。这些文化作品立足 厦门出入境主责主业和队 伍建设成果,以真实工作生 活为素材,把艺术创造力和 出入境管理警察价值观有 机融合,真实展现一代代厦 门出入境民警强基铸魂守 荣誉、擎旗奋进向未来的前 行之路。



本版文/图 本报记者 程午鹏 杨霞瑜 通讯员 黄华军